

# 平衡计分卡在县级公立医院绩效管理中应用的探讨

任 赞

(望都县中医院,河北 望都 072450)

**摘要:**平衡计分卡是绩效管理的重要工具,将平衡计分卡应用到县级公立医院绩效管理体系中对提升医院绩效管理水平,实现医院战略与个人利益的有效结合具有重要的意义。本文结合多年工作实践,立足于将平衡计分卡应用到县级公立医院绩效管理中的优势作为切入点,阐述公立医院构建平衡计分卡绩效管理体系的具体对策。

**关键词:**平衡计分卡;绩效管理;公立医院;战略

平衡计分卡是一种新型的绩效管理工具,其超越传统的财务测评方式,通过构建基于财务、客户、内部流程以及学习与成长四个维度的绩效管理体系。随着我国医疗卫生体制改革的不断深入,建立科学的绩效管理体系是进一步提升公立医院经济效益,推动收入分配制度改革、落实绩效管理目标的重要体现,因此结合多年工作实践阐述构建基于平衡计分卡绩效管理体系的具体对策。

## 1 县级公立医院绩效管理应用平衡计分卡的优势

结合多年实践调查,平衡计分卡在县级公立医院绩效管理体系中的应用优势主要体现在以下方面:一是有助于增强员工的学习能力,激发全员学习的动力,提升医院的整体运营能力。基于平衡计分卡的绩效管理模式将员工学习与成长作为重要的评价指标,因此该绩效考核体系的应用必然会激发医院职工主动学习的积极性,增强了医院人力资源整体水平,带动医院综合实力的发展;二是有利于改善医院内部管理流程,降低医院成本,提升医院经营水平,最终构建和谐的医患关系。通过实施平衡计分卡将财务、内部流程优化、客户等纳入到绩效管理体系中,因此医院通过构建平衡计分卡不仅可以有助于进一步优化医院财务管理,强化内部控制制度的执行力度,而且还突出了维护患者利益的目的,这样可以减少医患纠纷,构建人民满意的医疗服务环境;三是有助于实现医院战略与个人利益的有效结合。医院战略的实现必须要依赖于广大职工的配合,通过平衡计分卡能够从根本上将医院战略与绩效管理工作相结合,这样满足了医院管理工作的新要求。

## 2 公立医院构建平衡计分卡绩效管理体系的具体对策

构建基于平衡计分卡的医院绩效管理体系必须要制定规范的流程。基于平衡计分卡的基本原理,医院平衡计分卡绩效管理体系主要包括:财务收益维度、服务对象评价维度、内部流程维度以及学习与成长维度。

(1)财务收益维度。财务指标是绩效管理的重要内容,也是医院日常运营管理的重点。基于日益完善的医疗制度,加强医院财务管理水平是维护医护工作者的重要支撑。对于医院财务维度的评价指标主要包括以下两个方面:一是经济效益,也就是医院资产的周转率、人均医疗收入以及成本收益率等因素;二是患者负担。随着我国药品加成政策的取消,患者负担成本成为评价医院财务指标的关键性因素,例如医院人均门诊费用、住院费用以及药占比等。实践证明通过从以上方面进行评价不仅能够有效遏制医院过度用药的弊端,而且还达到了兼顾公益性的目的。

(2)服务对象评价维度。医院具有公益性,随着我国医疗卫生体制改革的不断深入,构建人民满意的医疗卫生体系是医院改革的重要内容。医院服务对象评价维度主要包括:一是患者信任度。长期以来我国医患纠纷比较突出,因此获得患者的认可是医院转变服务观念的重要目的。患者信任度主要细分为患者的满意度、患者回头率、门诊增长率以及住院患者增长率四个方面;二是零缺陷管理(医疗纠纷)。在医院服务过程中存在各种医疗纠纷,例如因医护人员操作失误而导致的经济赔偿等。对于零缺陷管理的评价主要从医疗赔偿率和患者投诉率两个方面进行评价。

(3)内部流程维度。内部流程绩效评价的最终目的就是促进医

院内部管理的规范化与科学化,对于内部流程的评价主要从服务效率和服务质量入手:一是服务效率,服务效率主要是医院日常管理的效率,例如医院床位的使用率、出院患者平均住院日、就医流程评分以及医疗器械的使用效率等等;二是服务质量。服务质量是影响医院经济效益的重要因素,如果医院服务质量不高,那么医院的门诊就医人数和住院人数必然会减少,因此对于服务质量的评价主要是从患者的治愈率、病历完成率、诊断符合率以及护理缺陷等方面进行评价。

(4)学习与成长维度。医院员工学习与成长维度主要包括:一是科研技术。科研是提升医院医疗水平的重要因素,对于医院员工科研技术的评价主要是从论文和医疗卫生新技术研发入手。例如医护人员发布论文的数量和质量是医院科研整体水平的重要评价标准之一;二是员工成长。员工成长是增强人力资源质量的关键,员工成长的评价则要从继续教育、职工满意度、员工流动性以及员工工作效率等方面开展。

## 3 构建基于平衡计分卡绩效管理的保障对策

一是增强医院管理者的重视程度,构建全员参与的氛围。实施平衡计分卡绩效管理模式离不开医院管理者的支持,因此一方面医院管理者要加大对平衡计分卡建设的重视程度,通过构建相应的制度推动其实施,另一方面要为推动平衡计分卡绩效管理体系而提供必要的财物支持;二是要建立完善的财务制度,加强内部控制建设。医院必须加强对财务制度的管理,尤其是要进一步完善与平衡计分卡绩效管理体系相适应的财务制度,保证绩效管理体系的顺利实施;三是要加强监管,提高整改力度。医院必须要重视绩效评价结果,根据绩效评价结果及时对相关问题进行整改。

总之,基于经济新常态发展的要求,县级公立医院要积极构建基于平衡计分卡的绩效管理体系,通过完善的绩效管理模式推动医院整体运营能力的提升,构建人民满意的医疗服务体系。

## 参考文献

- [1]洪珊.平衡计分卡在公立医院绩效核算中的几点思考[J].纳税,2019(36).
- [2]吴倩,胡燕归,郑舒娴.平衡计分卡在医院绩效评价中的应用[J].现代营销:创富信息版,2019(11).